

# 高压旋喷桩止水帷幕在深基坑支护中的应用

傅万祥

同济大学土木工程学院 上海 200092

**【摘要】**：随着现代社会发展，我国城建迎来了很大的机遇，一些地区为了城市化发展开始大规模建设工程，然而其中地下水渗漏是地下建设中最突出的问题之一。其常常能够造成重大后果，且会对整个基坑工程产生不利影响，因此如何防止地下水渗透是基坑支护设计和施工的重点。高压旋喷桩是一种近几年应用广泛的新型止水帷幕技术，其通过机械搅拌土体的同时高压喷射水泥浆形成桩体，具有施工快、固体强度大以及环境友好等特点，将其在深基坑止水帷幕中应用，一方面效果良好、建设成本低，另一方面具有良好的经济和社会效益。本文分析了高压旋喷桩技术的优势作用，在深基坑支护中的应用，并阐述了高压旋喷桩的施工原理、施工工艺、技术方案和成果检验。

**【关键词】**：高压旋喷桩；止水帷幕；深基坑支护

## 引言：

在对一些城市建筑密集且富含地下水的地区进行基坑支护设计时，不仅要考虑基坑自身的稳定问题，还应保证基坑开挖影响范围内既有建（构）筑物、道路、地下设施等周边环境安全，确保基坑支护设计方案安全适用、经济可行<sup>[1]</sup>。

深基坑的施工是保障工程整体质量的关键，如果基坑的边坡不稳定，则会极大的影响到施工安全，采用高压旋喷桩既可以突破场地的限制，又能有效地对基坑薄弱点进行封堵<sup>[2]</sup>。高压旋喷桩是利用钻机先钻小孔径钻孔到达预定深度，再以高压旋转的喷嘴将气液混合物喷出，切割土体，将水泥浆喷入土层与土体混合，形成连续搭接的水泥加固体，该水泥加固体具有一定的强度和不透水性能，有加固土体和止水效果<sup>[3]</sup>。通过旋喷搅拌桩和护坡桩之间相互搭接，形成一道连续的止水帷幕，进而阻断地下水渗入施工区域，以此确保基建施工的顺利进行。

## 1 高压旋喷桩技术的原理分析和优点

### 1.1 高压旋喷桩原理分析

高压旋喷桩是利用钻机将旋喷注浆管和喷头钻至桩底，再通过高压发生装置使预先配制的浆液获得巨大能量后高速喷射而出，形成一股能量高度集中的流体达到直接破坏土体的目的<sup>[4]</sup>。通过特质的液浆和水泥浆、土体间发生的化学、物理反应最终形成渗透性较低的桩体，其可有效防止水体发生渗透，正常状况下其渗透系数在  $1.0 \times 10^{-6} \text{cm/s}$  以下。从宏观方面来看，借助高压的水泥浆可进入到土粒内部，产生由水泥浆构成的桩体，阻挡了水分子流动；从微观方面来看，借助高压的水泥浆渗透入了土体内部的孔隙，与粗粒土颗粒等共同组成了桩体，共同实现止水目的。

一般情况下，止水帷幕的止水效果主要是由桩体本身渗

透性决定，而桩体渗透性又受掺和的水泥量、土体的种类等因数影响，且同等水泥掺量下土体渗透的系数越低，帷幕渗透系数越小。在实际情况中，施工方案设计为了强化综合止水成效，通常使外围桩和旋喷桩间紧密相接，长度保持在 10—30 cm 范围内。

### 1.2 高压旋喷桩优点

高压旋喷桩具有施工速度快，固结体强度大，水泥浆不会造成环境和地下水污染，且耐久性较好，施工噪音较小等特点，将其在深基坑止水帷幕中进行应用，不仅方法可行，效果良好，而且大大降低了建设成本，具有良好的经济效益和社会效益<sup>[5]</sup>。

高压旋喷桩止水帷幕利用射流作用来切割地层，通过改变地层结构，灌浆使水泥浆固结，从而可加固地基，避免地基基础出现渗漏问题。因此，在建筑工程地基施工中，采用高压旋喷桩止水帷幕进行设计和具体施工操作，可提高整个建筑地基的稳定性，避免因为基坑开挖对周边环境造成不利影响<sup>[6]</sup>。

体现出如下优点：①精确性高。高压旋喷桩利用高压流水喷射，能够在短时间内对土体、砂砾、碎石等岩层“切割”对破坏，并且喷射的流体压力以单脉冲方式破坏石砂，减少了石砂中空化的发生。该技术适用的地质条件更广，能够在杂填土，碎石土，抛石地基和厚硬砂层等复杂地层中施工<sup>[7]</sup>。②固结效果强。旋喷桩特有的旋转钻孔通常在整个喷射过程中都会产生间隙，尤其是喷头结合的压力系统，它会督促石砂沿与喷嘴相反的方向运动，从而能够有效的将水泥、浆液等进一步充分混合以产生新的结构。③提升水泥与土体的融合效果。在旋喷桩高速切割了沙质土壤时候，一些较大的粗粒土壤被排入流泻道，促进粗粒土壤能够留下的缝隙中水泥浆液快速进入，提升状体形成的效果。④提高浆液渗透性。

在高压射流“切割”破碎土壤层后，其破碎边缘仍存有一定压力，这使得水泥砂浆能够进一步深入到土壤层中，渗透到沙层土壤中填充空隙和吸收水分。

## 2 高压旋喷桩施工工艺

### 2.1 施工前的准备

在旋喷注浆成桩作业过程中，工程现场需要预先完成维护工作，包括配置足够的施工人员数量及水泥沙粒原料，同时还应考虑到施工对附近建筑或景观可能会产生的影响。同时校正钻机水平，使钻杆和钻孔保持垂直，钻头速度与应以中速，防止遇到硬石层卡钻。

高压喷射注浆材料通常主要为水泥，宜采用强度等级为42.5及以上的普通硅酸盐水泥，一般土层中高压水压力不应小于20MPa，圆砾及泥岩中水压力不应小于25MPa。

### 2.2 同时明确钻孔位置和作业

在施工之前，需要按照施工的轴线、设计图纸排距和孔距，采用精准的仪器确定及标记钻孔的具体位置，同时还需做好开始工作的准备。一旦钻孔位置确定好后，要尽快采取行动，以免最后因其他因素影响进程。另外在钻孔过程中，应选择地质钻机（硬质的合金钻头或者金刚石钻头）开展土层钻孔。

### 2.3 制定水泥浆液

在制定水泥浆液的过程中，应据浆液的配比（水灰比是1:1，水泥用量应高于200kg/m）展开精准的称量和计算。除此以外，还需严格把控其中水泥浆液的比重，如果采取高速的搅浆机来制浆时，那么搅拌时间应当在半分钟以上。

在水泥浆液搅拌完成后还要通过筛选除去杂，过滤掉其中不符物质，以免杂物进入到浆液中导致喷嘴发生堵塞，最后再置于专用的存储桶中。同时，为了保证水泥浆不易出现断折，专用的存储桶中应安装一定缓冲的搅拌装置，另外还需注意水泥浆液的保存时期，如果摆放超过4小时理应作废，并需要重新制作水泥浆液。

### 2.4 喷浆作业

喷浆作业时应检查注浆的流量、大小压力、旋转速度等，并且由上而下进行记录，且注浆管分段搭接的长度不得小于100mm。在高喷过程中，需要确保：①作业开始前，确信高喷台车就位，且在高喷管进入钻孔之前，需要调整高喷台车的整个水平垂直高度，使其喷管口与钻孔方向保持相同。②在喷射管下入时候，施工人员需要对高压泥浆泵和空压机等机械、供风管和输浆管等管线是否正常稳定运作、是否疏通等方面进行检查，最后确保无误，方可进行下入喷浆管的

操作。③在喷浆管下入操作时，为避免其过程中出现泥浆堵塞喷嘴的现象，可在地面上对喷嘴特殊处理或者采用低压力注浆，另外只有在高喷管潜入到预定的深度后，才可灌入水泥浆液以及经过压缩处理的空气。

## 3 高压旋喷桩的注意事项

高压旋喷桩是一种地基处理加固、基坑支护止水常见的工艺。在深基坑施工中，常常与灌注桩一道组合，分别承担基坑壁支护与止水功能，同时旋喷桩将坑壁土体加固而减少支护灌注桩体的土压力。高压旋喷桩作为止水帷幕在工程基础施工过程中有着广泛的应用，但是，随之也发生了许多止水失效或支护失稳的案例。

高压旋喷注浆操作需严格按先后顺序施工，避免顺序混乱拖延施工工程进行，同时还需确保成桩的质量。另外施工过程中注意以下质量控制：

### 3.1 对施工材料和机具控制

在进行施工之前，相关监督人员需要对水泥的质量进行严格控制，必须采用符合规范且有质量检测证书的水泥。在成桩、注浆前必须认真检查系统设备和机械的运行质量，提前清理喷管内的残渣杂质，保证各个管线路顺畅，密封性优良，且喷射管具体的喷射压力表要经专业人士校正以满足设计要求。

### 3.2 对用量和操作控制

观察记录水灰比、高压泵压力、排空机的回转速度以及各种压力所产生的流量，并按照相关的标准严格控制，如果发现异常现象，应第一时间与主要负责人取得联系。在水泥浆液的调配比例中更要控制，施工人员需在施工期间不定时进行抽检，确保其水泥浆液比重在1:4~1:6的标准之内。

同时相关人员在旋喷成孔、插管、注浆的各项操作中必须严格按照规范要求进行，避免工人因自身原因而拖延整个工期进行。在对喷射钻具的操作过程中，施工人员要严格遵守和控制提升速度、各种工艺等参数要求，以确保最终的成桩质量。

### 3.3 对设备前后进行控制

在设备进行工作时，需要正确对设备进行检查，在各个桩位处做好编号标记处理，开孔之前按照对应的标记桩位要进行工作，另外钻孔孔位的水平偏差严格控制在3cm以内，在垂直偏差控制在1%以内。如果钻孔中有遇到硬体障碍物，应该事先商议使用合金钻头疏通孔位，禁止喷射钻头强硬成孔，最后导致钻头损坏。

在设备旋喷注浆结束后，需从注浆泵头到喷头全部设备

上下进行清洗,且对喷射管清洗时要细致到每一根,即卸一根洗一根,最后拧紧管口堵头。为了防止桩体出现残留物堵塞的问题,导致其整体的水分子渗透性增强,在注浆施工结束后的1个月内,施工方要对地质复杂、在喷浆过程中有异常状况的地方多次重复检查,每次的数量不得少于已完工的2%~5%,发现不符合要求的桩体需要及时工程补喷作业。

#### 4 高压旋喷桩施工后的检验

高压旋喷桩除了在工作时需要严格控制之外,在施工后进行的检验也是其在深基坑止水帷幕中应用的一个方面。对于旋喷桩施工后的检验,主要方法包括开挖查看桩身的完整性和有无渗漏、钻芯取样试验等检验技术指标的抗压强度、渗透系数,检验后按照相关规范进行改进:

##### 4.1 桩体开挖检验

第一步,对高压旋喷桩进行2-3m以内的小范围挖掘,通过测量仪器检测其是否有水分渗漏的现象。第二步,对高压旋喷桩进行5-6米以内的大范围挖掘,通过测量仪器检测其喷射的浆液是否有与地下土体良好的融合,并且查看桩身是否完整,如果出现渗水的现象,就应采取相关的措施对渗漏的部分维修填充处理,预防后期浆液与土层粘的部分再次出现水漏的现象。

通过这样的桩体挖掘检验,不仅能够保证高压旋喷桩技术的在深基坑止水帷幕中应用的质量,而且还能够促使工程

城市化建设的顺利进行。

##### 4.2 钻芯取样

在做钻芯取样的检验时候,需要通过对高压旋喷桩进行机械钻芯取样,检查内部部分芯样的完整情况,观察其是否会引起水渗漏等危害现象,进而保障高压旋喷桩技术的在深基坑止水帷幕中应用的质量。

在施工完成后,还要在对其他技术指标的抗压强度和渗透系数的检验中,观测其是否符合相关的要求,进而使深基坑的防渗水工程质量得到保障。

#### 5 总结

随着建筑行业快速发展,极大的促进了深基坑支护技术的迅速发展。高地下水位深基坑的施工,危险性和施工难度大,若不能采取可靠的降,止水措施,会引起基坑周围渗漏泥浆,造成支护桩变形和局部土体发生位移,沉陷,危及临近构筑物及作业人员的安全,也无法保证基坑施工质量<sup>[8]</sup>。使用高压旋喷桩形成基坑外止水帷幕,能够有效解决传统的明挖基坑降水施工对建筑物引起的不均匀沉降问题。旋喷桩工艺能够有效控制桩体外侧的土地变形,有利于基坑的稳定性,止水帷幕能够确保基坑内无水作业<sup>[9]</sup>。

建筑工程施工过程中深基坑支护得到了广泛的应用,在深基坑支护过程中高压旋喷桩止水帷幕已经成为较常应用的施工方式,其可以应用到局部砂层,圆砾层施工区域,最终得到良好的支护与止水目的,从而保证工程施工质量<sup>[10]</sup>。

#### 参考文献:

- [1] 熊智彪主编.建筑基坑支护[M].北京:中国建筑工业出版社,2008.
- [2] 刘钊,初欣雨.高压旋喷桩止水帷幕在深基坑围护施工中应用分析探究[J].中文科技期刊数据库(全文版)工程技术,2017(1):00300-00300.
- [3] 鹿羽.高压旋喷桩咬合支护灌注桩在基坑支护止水帷幕中的应用[J].中国房地产业,2018(12):1.
- [4] 冯象英.高压旋喷桩止水帷幕在深基坑支护中的应用[J].科学技术创新,2020(26):2.
- [5] 胡英骏.基于深基坑止水帷幕中高压旋喷桩施工工艺应用分析[J].中文科技期刊数据库(全文版)工程技术,2016(9):00205-00205.
- [6] 张荣海,王金科,薛恒星.高压旋喷桩止水帷幕在工程中的具体应用[J].建材与装饰,2019(16):2.
- [7] 王飞,张亮,龚晓南,戴斌,左祥闯,郇盼.潜孔冲击高压旋喷桩在基坑止水帷幕中的应用[J].施工技术,2020,49(19):4.
- [8] 曹龙飞,代一,薛建伟,等.止水帷幕及降水技术在深基坑支护工程中的应用[J].建筑工程技术与设计,2018,000(027):264.
- [9] 莫茗钧.高压旋喷桩止水帷幕在基坑支护中的应用[J].西部探矿工程,2017,29(8):3.
- [10] 顿海山.高压旋喷桩止水帷幕在深基坑支护中的应用[J].建筑工程与管理,2020,2(8):3.